

天涯晚别离

本报记者 万笑天 郝成 北京报道

6月30日,由于品牌授权到期不续,天涯前员工和网友组织的“重启天涯”活动结束了。这个项目在抖音平台共筹到了158450.82元,这些钱在完税后将转账至可以专项使用于天涯服务器重启的账户。

BBS时代

当年最火的BBS是新浪体育沙龙,老黑也混迹于此,后来从聊天室得知天涯,做起了天涯体育版的版主。



经过4年休克、停顿后,6月30日,“重启天涯”告一段落。但天涯创始人邢明对未来的恢复依然有信心,称不久后也将通过电商继续筹资。

视觉中国图

沙龙,老黑也混迹于此,后来从聊天室得知天涯,做起了天涯体育版的版主。

最早的天涯网友大概100多人,他们大多有接触电脑的便利。“网吧出现前上网的人,多少都有职业背景,要么是科研院所、大学教师和学生,要么工作与互联网相关,比如新闻媒体。”老黑说。

于是那个年代涌现的大量BBS,出自大学校园。1999年9月,为庆祝北京大学研究生宿舍楼通网,北京大学物理系学生吴涛用自己的电脑搭了一个被称为

“一塌糊涂”(yht)的BBS。论坛的规矩是学生网友制定,版主、站务要竞选上台,有任期,也可弹劾投票。其中的sex版,是中国BBS上较早有性教育的版面。

老黑自己也搭建过一个论坛,叫“球迷之家”。开此论坛的理由是,新浪体育沙龙有太多不合理的删帖,他说,觉得在吵架、内容质量低、与其价值观不符等,都会遭到删帖。

那时有免费的论坛服务商,填写个人资料后,就可以开设论坛,配有域名。“完全是网友自发做的,

时间,临时搭建的团队,让第一次直播状况频出,但至少达到了老黑的部分目的。七天七夜不间断直播的噱头,引来众多媒体的报道,人们重新想起了天涯,曾经的天涯网友、员工也又一次聚集了起来。

端午节期间,老黑继续直播,台前摆上了各类商品,带货的味道更浓,他们计划接下来要做更专业的带货直播。但始料未及,6月30日,老黑宣布“重启天涯”告一段落,在直播中不断说着“已经尽力了”。

第一次直播结束后,老黑就前往海南,与邢明商谈接下来的事情。邢明的自救,实际上从2019年就开始了,因为一场官司,天涯的资产被冻结。邢明说,外界也许将天涯的遭遇归结为行业的演变、

产品的体验,但他有口难言。“我们这4年已经休克了,停顿了,怎么去优化用户体验,很多计划没法展开去做。”

另一方面,“创始人的个性决定了企业的发展、命运。”邢明说。宽和、谨慎的性格或许在早期为天涯的发展提供了土壤,然而也令它在后来的商业竞争中受限。邢明

对未来的恢复有信心,不久后也将通过电商继续筹资。

对曾经生活、工作在天涯的老黑,他已有天涯消失的心理准备,但不能接受不告而别,所以要重启。就像有网友说,如果要关,能不能提前说一声,哪怕一天,给一些时间把他的青春收敛、保存,和它告别。

“遗体”告别

“他说最差恢复一个静态的天涯,不需要运维,不能再发帖,但里面的帖子都还能点进去看,这个是我喜欢的。”

天涯网友自治的体系里,版主之上还有管理员、元老。

“管理员的权限比版主更高,我可能负责几十个版的版主任免,处理他们的各种问题。”小绿人(天涯ID“greenGUY”)解释道,如果版主有什么不公正的,他要去处理协调。在“七天七夜,重启天涯”中,他是被老黑拉来的主播。

小绿人从聊天室得知天涯,1999年成为天涯网友,2004年左右变成管理员,之后是元老,慢慢淡出天涯,再后来已经记不清什么时候最后一次上天涯。“大概2011年?我还是会回去,只是不活跃,看看平安无事就好。”

是否能救天涯,小绿人没抱有太多期待。“开始看到小黑要号召重启天涯,我说你启它干嘛,闭都闭了,这个社会已经不靠那样一个论坛社区怎么样了。”

与老黑深聊后,得知确实有人需要找回以前的帖子,并且最低的目标打动了他。“他说最差恢复一个静态的天涯,不需要运维,不能再发帖,但里面的帖子都还能点进去看,这个是我喜欢的。很多人想告别,那么告别的时候需要有一个‘遗体’,这挺好玩儿,我觉得不难实现。”

邢明这样解释“968”的含义,这与他赚到的第一桶金有关;BP机的尾号是“968”;他是1968年出生的,他觉得968算他的幸运数字,就用在了天涯账号上。

同时通过这场活动也唤醒了很多东西。“以前好多微信群、QQ群已经死掉了,因为这个事,大家你一句我一句聊起来,几百上千人借这个契机,又有了一个重新狂欢的机会。”

早期天涯网友,并不算“真网友”,他们也相识于现实生活。“不是说你用过天涯,而是你

路线分歧

被邢明列入“不一定正确的尝试”有天涯聚焦,让天涯作为一个社交媒体,越来越中心化、媒体化、门户化。

天涯重启后,未来何去何从的讨论,是“七天七夜,重启天涯”直播的高潮,高峰时在线观众有1500多人。6月1日晚10点,邢明出现在“重启天涯”直播间,相比开播第一天连线时只有声音,这次他露脸了。

了解邢明的人知道,“他以往不愿意面对媒体,如今可能更不愿意面对镜头”。让他参与到直播的一些环节不容易。在老黑看来,这是邢明最大的变化,以前他们会跟邢明对接很多媒体,让他讲公司发展战略,但不愿接受,怕说错话、被利用、产生负面影响。现在他基本都接受媒体采访。

与邢明聊起天涯的现状,他会把2019年的官司作为重要的外部因素。有人说BBS产品注定要被时代淘汰,但他觉得不是,并坚称,目前很火的主流平台上还有BBS的影子,天涯落寞是自身的原因。

“现在回过头去看,应该还是要找回自己的特点,做一些聚焦收缩。同时,(过去的)尝试都是必须的,因为移动互联网是必须要上的一艘船,得有船票吧。”邢明说。

坚持、转新升级、迭代创新,是邢明不断提起的词。2013年,那时他雄心万丈,推出过微论。“当初的口号叫‘微信微博微论三微天下’。”2014年,快步起步时,天涯推出过短视频和直播,直到2016年资金跟不上,“半途而废”。2017年,天涯开始布局区块链,因为邢明发现平台生态受到了破坏,原本是去中

“泥潭”

除了当初官司上有些法律问题处理不当外,没有主动裁员也是邢明反思的问题。

“一些网友为了帮助天涯非常令人感动,但公司总体比较谨慎,会欢迎,但也理性地告诉他们这不容易。”邢明说,天涯断网后,很多人建议他用直播带货的方式筹钱,但天涯内部认为准备不够,并且觉得依靠情怀卖货,大概率不会成功,也不是他们的特点。

如今天涯的资金困境,源于2019年与某地方政府的一场官司,那场官司后,邢明形容,天涯陷入了泥潭。

其间天涯的资产被冻结,引发连锁反应。尽管天涯努力维持运转,但雪球越滚越大,拖欠的电信费用达上千万。2022年,有两次断网的风险,邢明说,天涯通过协调电信,并筹集了部分费用缓了过来。“去年11月,有两三天的停网。”

网上家园

2001年,邢明提出要把天涯打造为“全球华人网上家园”,这让老黑压力很大,却没有方向,公司也没有更多投入。

老黑一直认为,天涯早期的精神气质由夏萱赋予。她就是那个在聊天室告诉老黑“968”身份的人,是邢明的大学同学,两人一起创业。每天晚上,夏萱在天涯聊天室与网友聊天,大家畅谈各自的想法和改进天涯的意见。“我对天涯的感情,是以她为纽带建立起来的。”老黑说。

1999年,夏萱觉得天涯应该有一个完全匿名、管理员也看不到的身份,天涯的心灵热线版,是她在聊天室提出的,让老黑印象深刻。想法来源于西方教堂的告解室,中国人没有类似能抒发心理压力的地方,往往选择压抑情绪。

刚开始有开玩笑、恶搞的,后来会有人写自己的生活。因为监管要求,这个版最后被改为实名。

2000年,老黑去海南后,夏萱

招待了他,给他安排宿舍、工位。“夏萱看我跟海南在线的人在一起好像格格不入,单独找了一间房,让我搬到另一个楼里。经常晚上来找我,跟我们项目主任一起聊天,天涯未来应该怎样。”老黑说,甚至聊尽兴了,晚上12点他们会去喝啤酒、吃夜宵,吃完去海边,在沙滩上,一直聊到天亮。

在天涯的头两年,老黑或许算不上快乐。2001年,邢明提出要把天涯打造为“全球华人网上家园”,这让老黑压力很大,却没有方向,公司也没有更多投入。2002年离职时,他觉得再干下去就要抑郁了。“白天晚上都待在那个小房间里,也不出门,吃饭就叫外卖,困了就躺在折叠床上睡一会儿,醒了接着趴在电脑前上网。一待就是好几天,时间长了心情就很灰色。”

与网友互动,在聊天室听取意见并改进,是老黑的日常。一个人要做很多事,天涯没有专职的技术人员改代码,他就自学了一些前端的代码写网页。

这一时期,老黑看来做得最成功的一件事,是与《天涯》杂志的合作,让天涯多了一批高素质用户。去海南前,老黑了解到当地有一本很有影响力的杂志叫《天涯》,主编是韩少功,有中国文化思想领域最好的作者投稿。

到海南后老黑促成了双方的合作,邢明在《天涯》杂志上投了20万元,做1年的广告,天涯上则开设了天涯纵横板块,《天涯》杂志的很多稿件,会发在天涯纵横上,吸引了《天涯》杂志的读者进入天涯。

此外,作为天涯内容的管理者,最核心的工作是给每一个版找

到合适的版主。平台想做大,权力就要下放,如果版主勤奋有亲和力,他能把很多人团结起来,反之,这个版很快就会垮。老黑举了一个例子,早期天涯著名的关天茶社,由北京大学青年教师老冷(罗新)发起,做首任版主,这时关天茶社是曲高和寡的精英圈子。

“小圈子到什么程度,上面很多帖子是老冷和他的学生们发的,甚至发的是学生的论文。如果不是这个圈子的人,或者说的话不够格,他不会理你的。”老黑说,后来有人提意见,说版主太冷了,真的是“老冷”,所以老冷卸任后,网友推荐了一个过渡的女版主叫暖暖。之后老黑物色到了更合适的版主王怡,此人在天涯纵横发帖出名,任版主后,关天茶社开放活跃了起来。